

	Ptas.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal)	2'50	
Ultramar	2'50	
Número suelto	00'5	

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

LA PALMA

(UN RECUERDO, CINCUENTA AÑOS DESPUÉS)

Hoy celebran los amantes de la cultura mallorquina la Pascua de resurrección de sus letras, de sus artes, de su historia.

Asóciase LA ALMUDAINA con todas sus fuerzas á la espontánea y sorprendente manifestación y arranca para engastarlas en sus humildes columnas, tres joyas del joyel de La Palma, un artículo de alta crítica, una deliciosa vibración poética, y un primoroso cuadro de costumbres.

Esos tres trabajos reproducidos después de medio de siglo, darán mejor noticia del pensamiento, de los ideales y de la vida de la época, que las torpes frases con que pudiéramos nosotros abarcarlos.

DE LA LITERATURA EN EL SIGLO XIX

Dícese que este siglo es un siglo de transición, y que en un viaje cuya duración se ignora volamos á un término que nadie conoce todavía. Este viaje sin embargo no es en nuestro entender sino una continuación de la marcha igual y continua de todos los siglos en que camina la humanidad arrastrada por el genio ó las pasiones de algunos hombres y empujada por la mano de la Providencia, si bien lo extraño de las perspectivas y lo variado del terreno que ha tocado al nuestro recorrer, fomenta y mantiene la ilusión que él mismo se forma acerca de su singular movimiento y rapidísimo camino.

El viajero encerrado en una diligencia, y que al través de los vidrios y entre el polvo ve pasar cual panorama móvil los campos y los edificios, es la imagen de nuestra literatura; sus miradas son rápidas, indiferentes, y como saciadas de ver, sus sensaciones tan fugitivas como los objetos que las producen, recuerdos vagos y contrastantes se deslizan por su mente como las ruedas del carruaje, hasta que cansado de agitación y de infecundos pensamientos, se arrolla en el silencio en su sitial aplazando sus ideas para esplotarlas y fecundizarlas en el día de descanso.

Nosotros sin embargo, generacion actual, mortales fugitivos que solo tenemos cortos dias de que disponer, cuya peregrinacion habrá concluido ántes que el siglo termine la suya, y que espiraremos en el desierto ántes de ver la tierra de promision que se le anuncia, lejos de dormiros en indolente sueño, debemos apresurarnos á crear y á producir, para que algo de nosotros reste á la venturosa generacion que nos suceda, encender un faro que nos dirija en la oscuridad, disciplinar nuestra caravana, y darnos, asi como un gobierno, una literatura tambien, provisional si se quiere, como si fuera para la eternidad.

Arduo é insensato fuera prescribir leyes y señalar un círculo á la imaginacion, á esta facultad mas vasta que la creacion entera, y creadora por sí misma: solo algunas retóricas han osado decirle «de ahí no pasarás». Pero ya que no en las materias, suele haber en las formas cierta unidad, cierta conformidad en los juicios mas bien que en las cosas, que es el colorido que refleja la época sobre los hombres, y lo que constituye el genio y el carácter de cada literatura.

Cada dia se nos repite que el presente siglo es hijo del XVIII; y esto es verdad en el sentido en que todos los siglos se producen y se eslabonan mutuamente, aunque considerados en un largo período sean entre sí muy diversos, y acaso enemigos. Pero no creemos que sea uno mismo su espíritu, unos mismos sus intereses, y que la literatura actual sea una adopcion de los principios del último, por mas que hartos vestigios no haya dejado por do quiera, y por mas que el XIX no tenga todavía reparados los daños y cubiertas las deudas que le legó su padre por única herencia.

El siglo XVIII era clásico, por decirlo asi, é imitador por excelencia. Cada ramo del saber estaba entonces como personificado en un genio griego ó romano; y los hombres mas encontrados en profesion como en sistemas, poseídos de idolátrica admiracion, solo trataban de interpretar á su favor los oráculos de la antigüedad. La revolucion misma, considerada en su origen y principios mas bien que en las jacobínicas saturnales que la terminaron, no fué mas que una necia farsa ó monstruosa copia de un republicanismismo ya difunto; declamábase contra los tiranos, reprodujéronse los sonoros nombres de Timoleon, de Cincinato y de Bruto, y bajo la advocacion de Patria adorábase de nuevo la capri-

chosa y sanguinaria deidad de Atenas y de Esparta. Cuando en el dia se quiere conmovier á los pueblos, en la caridad é igualdad evangélicas es donde van á buscar nuestros sansimonianos y socialistas sus demagógicas inspiraciones; aquellos resortes se abandonan por gastados; y lo que se mandaba ántes en nombre de los filósofos, se manda ahora en nombre de Jesucristo. Y, digámoslo de paso, la inmensa cuestion del siglo XIX es el cristianismo, como serie de dogmas, ó como código de moral; como revelacion divina, ó como sistema filosófico; como hecho histórico, ó como símbolo del porvenir; pero siempre el cristianismo.

Esto explica á nuestro juicio el origen de la nueva literatura. A merced de la inmensa ruina en que cayeron confundidas todas las instituciones y creencias, ha podido este siglo penetrar con sus investigadoras miradas hasta los descarnados cimientos del demolido edificio, ha buscado nuevas bases en que apoyar sus fábricas, y como ha tenido que reconstituirlo todo, todo lleva impreso sobre sí el genio de arquitecto.

Jamas hasta ahora, es preciso confesarlo, se habia visto el principio poético elevado á tal altura, ni reconocido en él tanta dignidad. No es ya una suave lira ingenioso solaz de los ocios, ó docto tema de un círculo académico; es un elemento constitutivo del hombre y una de sus facultades mas sublimes, es la expresion de la sociedad, es la llama de la espiritualidad y del entusiasmo que nos desprende á ratos de la vida material, y que nos lanza con impetu hácia lo bello y lo sublime. Ha dejado de ser la mitológica fuente que solo brotaba en los divinizados campos de la Grecia ó del Lacio, donde todos volaban á beber, y que corría subterránea durante largos siglos de barbarie y de oscuridad; la deidad inspiradora cuyo reino era mas estrecho que el mundo conocido de los romanos, encerrado entre los sedientos arenales de los Números y las nebulosas selvas de Germania. Reinos y siglos enteros han acrecentado su dominio; llena de robustez y de misterios ha sido encontrada la poesia en los bosques de la India, en los lagos del Norte, y en las chozas mismas de los salvajes; los cantos de los bardos, las trovas de los paladines, y los romances populares se escuchan como inspiraciones de su voz; los que jamas habia reconocido, estrechados ahora á su seno, forman su séquito respetable. Ella inspira los monumentos, ella late en cada templo y edificio, y ha hablado con los mármoles y los lienzos, como pudiera con la voz. Ella ha mecido la cuna de cada nacion; ha vivido con esta una misma vida en sus glorias ó en su decrepitud; y ha sellado su sepulcro, conservando su genio y sus facciones, como una efigie sobre un mausoleo. Este punto de vista es magnífico al par que verdadero, es tan nuevo como natural y luminoso; y esto se debe al siglo XIX.

Asi que ni imitador ni despreciador de ningún otro siglo, ha comparado y analizado mas, pero ha juzgado menos que el pasado. Aceptado como un hecho las ideas y los sistemas de los precedentes sin medirlos por su medida, ha admirado tal vez las glorias y grandezas de su sepulcro, sin pretender reanimarlos con una vida ficticia, ni descolgar sus trofeos para cubrirse con ellos fuera de tiempo. Adorador de los grandes genios y representantes de cada sociedad, solo ha sido inexorable con los farsantes y copistas.

Este mismo principio de tolerancia y universalidad que ha adoptado en sus juicios la moderna literatura, lo ha aplicado prácticamente en sus producciones: su genio y distintivo es esta misma variedad, calificada por algunos de anarquía. Porque ¿qué tipo de unidad, ó qué concordia de armonia es posible hallar en los sonos de esa lira tan escéptica y desconsoladora en Byron y en Jorge Sand, tan angelical y benéfica en Manzoni, ardiente y sombría en Víctor Hugo, tierna y mediatunda en Lamartine, caballeresca y cubierta de flores en Chateaubriand? Y cómo pedir otra cosa á una era, en que hombres de tan diversas épocas y distintas creencias viven, por decirlo asi, contemporáneos; en que hay quien cante lo pasado, quien duerma sobre lo presente, y quien sueñe en el porvenir; en que, por distintos efectos procedentes de las mismas causas, nos ahogan la incertidumbre que nos agita en la copa de los gozes epicureos sin pensar en el día de mañana, mientras otros en alas de su fantasía van rodando tras mil quiméricas esperanzas y mil delirantes visiones por las impalpables regiones de lo futuro; en que aterrados los espíritus por la horrible catástrofe en que el ateísmo y la impiedad se ahogaron á sí mismos entre los destrozos de una sociedad entera, se

han dejado caer unos en el fondo del escepticismo al paso que otros han renacido puros y fervorosos en brazos de la religión?

Reconozcamos sin embargo que el materialismo y la duda, estos dos mortales enemigos de cuanto es fé y espíritu, y por esto de la poesia, van perdiendo terreno progresivamente. Este siglo no es tan positivo y sensual como acusarse suele, y no lo es por lo mismo que de ello se acusa. Jamás esta queja se hubiera escapado de sus labios, si su espíritu encenegado en la materia no sintiese tanto el vacío en que se agita, y le corroyese menos la inmensidad de sus deseos. Y ante todo lo dice este número de talentos hijos de una naturaleza superior que en estos dias han aparecido sobre la tierra; lo dice esta sed de gloria é inmortalidad que bajo tan distintos síntomas dó quier se revela; lo dicen esta multitud de proféticos delirios y de quiméricos sistemas parto de un espiritualismo exagerado; dícenlo en un lenguaje más terrible, esos miles de víctimas, en otros tiempos ó poco frecuentes ó desconocidas, que cada día sucumben á los dolores de un espíritu demasiado estrecho en su cuerpo ó á la llama de la imaginación que los consume. Tal estado que es el mas terrible así en la nacion como en el hombre, cuando se siente uno con alma y se siente sin Dios, no puede prolongarse por largo tiempo, y será preciso escoger en breve entre el materialismo y la religión. No dudamos que el siglo escoja por lo último: verdad es que no cree todavía; pero empieza á estudiar, lo que es un gran paso para creer. Interrogando al par la ciencia de los hombres y la ciencia de la naturaleza, va á desenterrar las maravillas de esta, y los códigos y monumentos de aquellos, y en el seno de los montes como en el seno de las bibliotecas va á buscar una luz que ilumine su camino. Y cuando despues de sonreír un momento sobre sus conquistas le vemos despertar de su embriaguez y echando una mirada de desden sobre sus máquinas é invenciones, y pronto dar á lo mas elevado de su ambición, y lo más útil y cómodo de sus artefactos por un grano de fé de los siglos llamados antes de tinieblas y de barbarie, le oimos confesar que carece de creencias, esta confesión que alarma y espanta á algunos, nos llena á nosotros de júbilo y de esperanza porque empieza á sentir la necesidad de tenerlas.

En tanto pues que luce el suspirado dia en que la unidad madre de toda belleza constituya y forme la nueva literatura, y en que los grandes genios se reúnan como en concierto universal para cantar su vuelta al Criador y el himno de la renovacion, consulte cada cual, para escribir, su propia conviccion, de la cual tan solo puede resultar la verdad y la poesia, y nadie piense en ir pidiendo á objetos estraños sentimientos é inspiraciones, si dentro de sí mismo no los encuentra. No basta en el dia para ser poeta imitar ó describir; es preciso sentir mucho y sentir con energía. Nada se encuentra actualmente menos saciado que el corazón, y los hombres buscan con ansia una palabra que llene el suyo, y haga resonar alguna de sus fibras que está enferma y á la cual vá unido alguno de sus recuerdos ó alguna de sus esperanzas.

JOSÉ MARÍA QUADRADO.

RESIGNACIÓN

¿Pourquoi gemis-tu sans cesse,
ó mon ame, reponds moi?
D'ou vient ce poids de tristesse,
qui pèse aujour'hui sur toi?
LAMARTINE.

¿Por qué del tedio abrumada
mi alma flaquea y se postra?
¿Por qué no espera, y arrostra
de la fortuna el rigor?
¿Será que los males caigan
sobre el hombre sin medida,
y tenga aliento la vida,
y falte al alma vigor?

¿Será que al abrir la mano
que derrama los enojos,
cierre el Eterno sus ojos,
y no los cuente al caer?
¿Ó qué vuelva sus espaldas
después que al hombre ha herido,
y ni escuche su gemido,
ni sus llagas quiera ver?

¿Ó que en su alcázar del cielo,
amurallado de nubes,
y guardado de querubes,
se ostente sombrío Rey;
y no vuelva una mirada
á los ojos en él hijos,
y olvide el Padre á sus hijos,
y olvide el Pastor su grey?

No; las horas, que de acibar
va bañando mi fortuna,
él las cuenta de una en una,
cual también las cuento yo.

Yo para fijar por ellas
el número á mis congojas,
él para añadir más hojas
al lauro que me tejíó.

Si para mí le tejiste,
padre mío, no permitas
que las vuelva yo marchitas
con mi insensato dolor:
que si el cuello no someto
al yugo que me destinas,
sentiré más las espinas,
sin coger nunca la flor.

¿Qué importa que algún hermano
mi enemigo se declare,
y que el mundo no me ampare,
y me mire con desden;
si el ojo inmenso, á quién verme
en tanta miseria plugo,
la víctima del verdugo
discernir sabe muy bien?

¿Qué importa que en esa tierra
viva solo y sin abrigo,
ni haya quién lllore conmigo,
ni haya quién lllore por mí;
si clavar puedo mis ojos
hacia el estrellado velo,
y exclamar por mi consuelo:
«un amigo tengo allí?»

¿Qué importa que esté bebiendo
en rudo cáliz de cobre,
hechicho de agua salobre,
su licor hasta la hez;
si la vida es sólo un sorbo
que nunca deja resabio,
y luego al amargo labio
la miel endulza tal vez?

¡Oh! ¿por qué mi alma está triste?
¿Por qué tan lánguida gime,
y este peso que la oprime
no soporta varonil?
Y al mismo tiempo que siente
ser mengua su cobardía,
llora como lloraría
un corazón femeníl?

Soy débil, Señor, muy débil;
no condene mi tristeza,
que mi virtud es flaqueza;
sólo la tuya es virtud.
Encallado en la miseria,
sin fuerza á salir aspiro;
cual un viajero me miro
sorprendido del alud.

Ya sé que vivo en la noche,
y que ha de rayar mi aurora;
mas yo contemplo mi ahora,
sin meditar mi después.
Y cegada de la bruma,
mi pupila á ver no alcanza
cómo brilla la esperanza
de las sombras al través.

Si mi fé medio apagada
sus leves alas apronta,
y ya el alma se remonta
á tu divina región;
apenas la tierra dejo,
cuando me fatiga el vuelo,
y cae ¡ay triste! del cielo,
porque es carne el corazón.

† TOMÁS AGUILÓ.

DE CUATRO Á SIETE DE LA TARDE

Soy el hombre mas variable del mundo, y lo he de publicar á riesgo de que mis bellas lectoras esclamen con significativo gesto:—Ola! ¿con qué es V. variable? vaya, me alegro! Bueno es saberlo.—Y otras frases inocentes por ese estilo, y que de puro manoseadas han llegado á perder la poca malicia que les daba cierta sonrisa coquetona y cierto mirar lánguido, con otras mil monerías tan naturales al bello sexo, y que tanto imperio ejercen en la pobre y frágil persona de Simon. ¿Y qué le haré yo, hermosas mías? ¿Me rebelaré contra la naturaleza, porque me dió un genio voluble y un carácter mariposa? ¿La acusaré de haberme negado esa monotonía, que es causa de que no viva mas que un dia el que vive sesenta años? No; yo le doy las gracias al contrario de haber puesto en mí esa necesidad de variar, ese deseo de cosas nuevas y ese afán de impresiones diferentes, porque asi se vive, asi se aprecia el placer y la felicidad, y porque siempre he tenido por máxima que las sensaciones

nes son las que forman la vida del hombre. Pero si tantas razones no bastaran para persuadirnos, niñas mías, añadiré otra y tal vez os parezca mas convincente. Os amo, bellas criaturas; soy un apasionado vuestro, y como tal he de ser voluble necesariamente. Lo primero, porque siendo tan generales los encantos en vosotras, mal puede el pobre Simon admirar á una sola; y lo segundo, porque es tal el imperio que ejercéis sobre mí, que, no hay remedio, me arrastráis á pesar mio y triunfais de mis inclinaciones, obligándome quiera ó no quiera á imitaros en todo y por todo.

Esta impaciencia pues, que en grado heróico posee mi individuo, y cuyos efectos no son fáciles de atajar porque estamos en Palma, que es la ciudad de los anti-recursos; esta impaciencia, digo se habia apoderado de mí tenazmente en una de esas últimas tardes, y para contentarla, ya que no era posible vencerla, traté en cuanto me lo permitian los pocos medios que estaban en mi mano, de mudar de objetos de conversación y de personas. Me habia bamboleado por la tarde, quiero decir que habia ido á pasear al muelle, y este bamboleo, que protesto con la mayor formalidad de haber sido contra todo mi gusto, me hizo reflexionar seriamente acerca de lo útil que fuera en Palma una escuela de gimnástica, escuela que pudiera dotarse con lo que se destina para recomposición de empedrados. En el muelle nada que me llamase la atención. Hombres metálicos y caras-guarismos. Sin embargo, alguna que otra hermosa, que á fuerza de instancias habia podido conseguir de su madre que la acompañara á paseo, cruzaba por entre aquellos grupos positivos, y su presencia recreaba la vista ya que no el oído, condenada á escuchar sempiternamente los precios del jabon, cueros, aceite aguardiente etc., etc. Entre estas hermosas acerté á descubrir una que yo conozco, y que para mí es hermosa sobre las hermosas. Acerquéme á ella, paseamos juntos, y despues de haberla preguntado si iba al teatro aquella noche, y en que altura se hallaban sus amores, cosa que ella negó tener á pesar de estar próxima á casarse, nos detuvimos en el vapor *El Mallorquin*, el cual se estaba muy tranquilo en el puerto, porque ocho dias ántes habia soplado el viento un poco fuerte. Mi hermosa amiga, que mandaba un sombrero á Barcelona para que se lo arreglasen, preguntó cuándo era la salida, y habiéndosele contestado que al dia siguiente si el tiempo lo permitia, seguimos nuestro paseo y llegamos al Borne, donde mi amable compañera y su madre se despidieron de mí, diciendo que iban á hacer una visita.

El Borne al anochecer es cuando es presenta mas animado, y sin embargo, veinte embozados (en capotes, no en capas), media docena de hermosas, y dos ó tres niñas con sombreros, ó por mejor decir, dos ó tres sombreros con niñas, forman el total de aquella reunión. Las conversaciones de los hombres giran regularmente sobre política ó sobre mugeres; yo prefiero girar sobre lo último. Por lo demas, el Borne, maldita la diversion que ofrece. El airecillo que sopla á menudo bastante fresco, le pone á V. unas narices color de berengena, y no pocas veces una chiquilla sucia y andrajosa le persigue con la agradable cantinela de «Un cuartito por amor de Dios!» y si por desgracia no lleva V. suelto, seguro está que abandone su pretension en dos ó tres vueltas. Si fuma V. tiene que pararse cien veces á la consabida frase de «Me hace V. el favor?», y tiene V. que dar su cigarro y lo que es mas contestar «Con mucho gusto», aun que rabie interiormente. Y no sirve que ponga V. cara de vinagre al prestar su cigarro. Disparate! El otro encenderá tranquilamente el suyo, y tal vez se lo apagará haciendo como que no repara en el mal humor de V., y luego se alejará con la mayor frescura, y acaso crea que no hizo V. mas que cumplir con un deber. Pero todas estas contradicciones son nada en comparacion de la que le espera si tropieza con alguno de esos hombres pegajosos, que siempre hablan riendo y cuyas frases llevan todas interrogantes. Para estos ya no hay aguante. Es preciso contestar, y dichoso el que puede hacerlo con monoslabos. Uno de esos fastidiosos, que se dice mi amigo, sin duda por ironía, y á quien llamo yo enemigo con toda mi alma, me tocó en la tarde de que estoy hablando.—Simon, Simon...—Adios, contestéle redoblando el paso, y con mas miedo que el labrador al ver acercarse el granizo.—Hombre, espera un poco.—Y al mismo tiempo sentí su brazo enlazarse con el mio. Arroje un profundo suspiro, y bajé tristemente la cabeza en señal de resignacion.—Hace frio ¿te parece?—Si.—¿No tienes frio tú?—Si.—Yo soy un mártir del frio ¿y tú?—Oh! sí, yo tambien soy mártir!—¿Vas al teatro esta noche?—No sé.—¿Y qué poca gente va!—Oh!—Los coros son muy malos ¿no es verdad?—Mucho.—Quién te ha hecho esta levita?—Un sastre.—Ya, pero...—Adios, interrumpíle sin poder aguantar mas.—Te vas á donde?—Al café.—Si no hay nadie! Mira, yo vengo de allí ahora y no he visto mas que á dos ó tres conocidos que están botezando, y luego aquel capitan viejo retirado que siempre lee el Diario, ¿sabes quién digo?—No.—Aquel...—Yal!—Tú le conoces.—No me acuerdo.—Sí, hombre; precisamente le has de conocer.—Puede.—Le conoces: estoy cierto. Uno que tiene los cabellos blancos.—Pues bien; le conozco.—Creo que es capitan: no podria asegurarlo. ¿Es capitan ó comandante?—Qué sé yo?—En fin, sea lo que fuere, allí queda leyendo el Diario... Ah!

Se me olvidaba. Tambien hay dos franceses que están tomando café. Tomar café á estas horas! ¿no es verdad que es un disparate? añadió con risa bestial. Y esto diciendo se cogaba de mi brazo á riesgo de dislocármelo, y echando el cuerpo adelante, juntaba casi á mi rostro su insulsa fisonomía. Y no eran estas las únicas gracias del herege. En vez de pasear en línea recta, torcia continuamente á una y otra parte, haciendo mas curvas que preguntas, y como si de esta manera quisiese alargar mas y mas el trecho y por consiguiente mi martirio. Por fin al llegar al extremo del paseo me despedí resueltamente de él, pero el hediondo cogiéndome del brazo.—Calla... espera,—me dijo. Al mismo tiempo salian unas señoras del Borne. Mi impertinente mirólas; sonrióse con una de ellas, y luego dirigiéndose á mí;—Ahora ya te puedo acompañar, dijo; y no hubo remedio, me acompañó.

Llegamos por fin al Liceo, donde pude deshacerme de él. Entré en el gabinete de lectura; pero no bien habia tomado un periódico, cuando tuve que dejarlo y salir de allí, aturdido por una disputa que se habia armado sobre fees. Sentéme en una silla de la pieza del villar, procurando distraer mi aburrimiento y mal humor; cuando un oficioso amigo se llega á mí brindándome para una partida de tresillo.—No puedo.—Sí, hombre.—Tengo mala suerte.—Hoy ganarás.—Pero...—Vamos, animáte.—Veo que no hay mas remedio, y me pongo á jugar. Al cabo de una hora me han dado cinco codillos, sin contar las innumerables puestas con que he cargado el platillo; y lo que es mas, he tenido quedar cuenta de mis jugadas á una docena de mirones que me rodean, y á cuyo fastidio sirvo yo en aquel momento de distraccion.—¿Por qué no ha arrastrado V.?—¿Qué habia de arrastrar, hombre!—Si V. arrastra saca el juego.—¿Si apénas tengo triunfos!—Arrastre V. siempre.—De todos modos era juego perdido, contesta otro como para consolarme.—No importa; debia arrastrar.—A ti, maldito; murmuro por lo bajo, y sigo jugando y sigo perdiendo. Por fin, mi suerte parece haber variado. Se me presenta un juego en palo corto de seis triunfos, de cuatro estuches, y por falsas, rey, caballo, y punto de copas: *aindamais* soy mano. He des triunfado á mis compañeros, pensativos al verme continuar despues de la quinta baza. Juego el rey de copas; bien. El caballo; perfectamente. El punto...—¿Se la cortamos!—esclama con orgullo y satisfaccion el que hacia la contra, y presenta la sota.—Caramba! Es mucha desgracia! prorrumpen á un mismo tiempo los mirones.—Parece imposible!—Una bola tan hermosa!—Yo la tiraré siempre.—Y yo.—Y yo tambien.—Y quién no la ha de tirar!—Vamos, hoy no está V. para jugar, Simon.—

Mientras mis amigos me compadecen de esta suerte, yo me he levantado y despues de pagar mis pérdidas que ascienden á 17 duros, salgo de allí dejándoles que hablen por espacio de una hora todavía de la bola desgraciada, y que la cuenten á todos los que vayan llegando. Al atravesar la sala del villar pregunto que hora es, y en el mismo instante, veinte relojes consultados ya veinte veces cada uno durante aquella noche por sus respectivos veinte dueños, veinte veces fastidiados, satisfacen mi curiosidad. Son las seis y media, y la ópera no empieza hasta las siete. ¿Qué hacer en esa media hora? Calle! Iré á casa de Doña Eudoxia que vive ahí cerca: aunque su conversacion ofrece pocos recursos, media hora se pasa muy pronto. Dicho y hecho llego á casa de Doña Eudoxia situada junto á Sta Cruz, despues de haber tropezado con un chiquillo que pasa cantando por mi lado con una aceitera en la mano, y con alguno que otro embozado detenido enfrente de alguna escalerilla. Llego como he dicho, y entrando en una pieza que alumbra, mas que la luz del pávilo de un velon, hago el saludo de costumbre. Un «Adios» en tiple, y un «Servidor de V.» en bajo llegan á mis oidos. Dirijo la vista al punto de donde han salido las voces, y distinguo un bulto que al principio no sé lo que es, pero que despues reconozco por Rosita la hija mayor de la casa, y Felipe su novio verosímil. Ambos están sentados uno junto al otro y ambos se aman entrañablemente, tanto que parecen (ó á lo ménos éntonces parecian) no formar mas que uno.—¿Y mamá, Rosa?—Ahora va á salir; se viste para ir al teatro. Luisita, añadió dirigiéndose á su hermana de nueve años, que sentada á la mesa en que lloraba el infeliz jugaba con una amigueta suya á la brisca.—Luisita, ve á decir á mamá que Simón está aqui.—No quiero; contestó la niña atenta á su juego.—Cómo que no quieres! Qué significa eso modo de contestar, mocosa!—Déjala, Rosa, interrumpí yo al ver comprometida su autoridad por el ningun caso que de ella hacia la chiquilla. Déjala: me parece que no estoy en el caso de que haga cumplidos conmigo.—Como quieras. Siéntate pues, ó por mejor decir, abre el piano y toca aquel vals que á mi me gusta tanto.—Conoci al punto que el hacerme tocar no era para oír el vals, sino la conversacion interrumpida de su compañero, y como soy tan dócil la complací al momento dando principio al vals, y tocando otro en seguida y luego otro, y otro, y asi sucesivamente. En los cortos intermedios que mediaban de una pieza á otra, solia ella esclamar.—Es muy bonito eso!—Y yo animado seguia de nuevo tocando lleno de ardor, y seguia ella tambien si no tocando, hablando cuando ménos. Pero este papel, (para el cual confieso no tener vocacion) comenzaba ya á cansarme. Levantéme é iba á

despedirme, cuando salió de pronto Doña Eudoxia ya en disposicion de ir al teatro. Saludéla, saludéme; dióme quejas de mis largas ausencias; disculpéme lo mejor que pude, y cogiéndose de mi brazo y Rosita del de Felipe nos dirigimos á la ópera. Durante el camino me habló de lo malos que estaban los tiempos, de su hija á quien pensaba casar muy pronto, y concluyó quejándose de ser vieja. Conoci al punto que me habia dicho esto último para que la impugnase, y efectivamente así lo hice á pesar de mi conciencia, recordándole que su hija Luisa solo tenia nueve años. Este argumento que fué de su agrado, mereció el que me mirase sonriendo y se apoyase con alguna fuerza en mi brazo, hasta el punto de hacerme casi arrepentir de mi amabilidad. Hice como que no reparaba en nada, y de esta suerte llegamos al teatro. Conforme nos habiamos ido acercando á él, habia reparado que Felipe y su pareja que en un principio iban bastante lejos, se nos habian acercado insensiblemente, de modo que al llegar estaba ya en línea horizontal con nosotros. Pregunté á mi respetable compañera si tenian tarjetas y habiéndome contestado negativamente, me dirijí á la ventanilla para tomarlas.—Deje V., aqui llevo suelto, dijo Felipe acercándose tambien, pero yo las habia tomado ya, y al volverme para darle la suya, reparé que aun tenia la mano en la faldriquera, haciendo como que iba á sacar el bolsillo. Sonreíme, y éntonces comprendí porque habia retardado el paso. Presenté las tarjetas, entramos en el teatro y... Pero son los siete, y mi artículo solo abarca de cuatro á siete de la tarde.

SIMÓN

(† ANTONIO MONTIS)

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La Junta del Censo

Madrid 4 á las 12 t.

En la sesión celebrada ayer por la Junta del Censo se acordó abreviar los plazos á fin de que las operaciones terminen el día 9 de Diciembre.

Se nombrarán dos ponencias más, una para que entienda de las consultas y otra de las reclamaciones contra las Juntas provinciales y municipales.

Varias noticias

Madrid 4 á las 12'35 t.

Se ha desistido de celebrar mañana domingo la proyectada manifestación en honor del señor Sagasta.

Ha sido admitida la dimisión presentada por el Segundo Cabo de Madrid general Moltó.

Otra dimisión

Madrid 4 á la 1 i.

El Alcalde de Madrid Sr. Duque de Vista-hermosa ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

El Sr. Canalejas ha aplazado en escursion á las provincias de Levante hasta que verifique en viaje el Sr. Sagasta.

Consejo de Ministro

Madrid 4 á la 1'40 t.

Hoy se tratará en Consejo de Ministros de la dimisión del Alcalde de Madrid.

Háblase de una circular secreta del Tribunal supremo á los Presidentes de las Audiencias dando instrucciones acerca de los recursos entablados contra decisiones de las Juntas del Censo relativos al voto de los institutos armados.

La salud pública

Madrid 4 á las 3 t.

Ayer ocurrieron en Figuerolas 22 invasiones y 8 defunciones.

En Toledo recrudescen el cólera. Ayer hubo 3 invasiones.

Confírmase la existencia del cólera en Jerez. En Madrid ha recrudescido la viruela.

Bases para el proyecto de ley de servicio militar obligatorio

El ministro de la Guerra ha dictado las bases para el proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo del ejército que ha de redactar la junta creada al efecto.

Extractamos lo más esencial de estas bases. La duración del servicio militar será de 12 años en el ejército de la península. Durante estos 12 años los mozos comprendidos en cada alistamiento podrán pertenecer á las clases y situaciones siguientes:

Primero. Reclutas condicionales.
Segundo. Reclutas en caja.
Tercera. Reclutas disponibles.

Esta tres situaciones corresponden á la situación pasiva.

Cuarto. En servicio activo. A esta situación corresponden: reclutas con licencia ilimitada, sin haber; soldados en filas, incorporados á las unidades orgánicas del ejército, con haber, y en los batallones escuelas, sin haber; soldados con licencia ilimitada, sin haber, que son los que despues del primer año de servicio se separan por disposicion superior, y los que han pertenecido á los batallones escuelas.

Se crean dos reservas á que pertenecan los reclutas que no se hallan en las situaciones anteriores; la primera reserva se considera en situación, activa, y la segunda en situación pasiva.

La duración del servicio militar en Ultramar será de cuatro años.

Las revistas anuales de los individuos que deben pasadas se verificarán en términos que, por las facilidades que ofrezcan, permitan á aquéllos cumplir con ese deber, sin moverse del punto donde residan.

La fuerza del ejército se reemplazará:

1.º Con los mozos que fueren alistados y sorteados anualmente con arreglo á la ley.

2.º Con voluntarios sin premio de 18 y 19 años de edad, para servir por tres años en los cuerpos que ellos elijan.

3.º Con voluntarios de la misma edad, para servir durante un año en los batallones escuelas en las condiciones que se determinan en la base correspondiente.

4.º Con reenganchados en la forma y condiciones que determine un reglamento especial.

La parte de los ejércitos de Ultramar que se nutra con individuos peninsulares, se reemplazará:

1.º Con voluntarios peninsulares residentes en aquellas provincias, de la edad de 18 y 19 años.

2.º Con los que residentes en aquellas provincias, sean comprendidos en el alistamiento de la península, y por el número que obtengan en el sorteo les corresponda formar parte del contingente señalado para servir en activo.

3.º Con individuos pertenecientes á aquellos ejércitos que al cumplir su compromiso deseen reengancharse.

4.º Con individuos del ejército de la península, en cualquiera de sus situaciones, que lo soliciten, con opción á premio.

5.º Con licenciados que no exceden de 37 años de edad y se alistén con opción á premio.

6.º Con prófugos del alistamiento de la península, siendo calificados como tales los que no se inscriben en el año correspondiente ni en el siguiente, y los que no acudan á las concentraciones para destino á cuerpo.

7.º Con los naturales de Cuba y Puerto Rico que no perteneciendo á las razas de color, voluntariamente deseen filiarse para servir en los ejércitos respectivos.

El importe de las redenciones para Ultramar se aplicará íntegro al pago de premios para estimular al voluntariado.

La extensión superficial de la península, islas Baleares y Canarias, está dividida en porciones de territorios dentro de cada provincia civil, denominadas «Zonas militares de reclutamiento y reservas», en las cuales se organizará el reemplazo del ejército, y estarán localizadas sus reservas.

Serán comprendidos en el alistamiento de cada año todos los mozos que, sin llegar á 21 años, hayan cumplido 20 de edad desde el primero de Enero al 31 de Diciembre inclusive, en que se verifique la declaración de soldado.

La junta propondrá en el capítulo correspondiente de la ley la cuota que deben satisfacer los exceptuados del servicio militar por razones de familia, excluyendo los legamente declarados pobres de solemnidad. El importe de estas cuotas se destinará también á satisfacer los reenganches en las unidades orgánicas del ejército.

La prestación del servicio militar en la península para los mozos de cada alistamiento, declarados definitivamente soldados y comprendidos en el contingente señalado para activo, será personal, sin permitirseles la redención á metálico ni la sustitución.

Los que por razon de estudios, intereses agrícolas, comerciales ó industriales ó por otras causas justificadas, previamente determinadas en la ley, y que la junta especificará, deseen retrasar su ingreso en caja, podrán solicitar prórroga por un año para su destino á cuerpo, y caso de obtenerla quedarán clasificados en el caso segundo de la primera situación de la base primera. La solicitud de prórroga deberá presentarse ante la comision mixta de reclutamiento, con la anticipacion necesaria al ingreso en caja.

La prórroga del caso anterior podrá concederse durante tres años más consecutivos, abonando en cada uno de los cuatros la cuota que se señale, aplicándose el importe de ellas al reenganche de la península, en las unidades orgánicas que se nutren del contingente anual.

Los que se presenten al ser destinados á cuerpo, uniformados, armados y equipados, sin derecho á haber, y se comprometan á satisfacer la cuota que se señale, serán destinados desde la eaja á los batallones escuelas de aspirantes á oficiales de la reserva gratuita, presentando, sin estar acuartelados, el servicio de soldados durante un año.

Los individuos que, según la base anterior hayan de ingresar en los batallones-escuelas, le solicitarán del 1.º al 15 de Julio del año siguiente al de su alistamiento, con el objeto de que, conocido este dato y el número de redimidos y sustituidos para Ultramar que no traten de ingresar en estos batallones-escuelas, pueda tenerse en cuenta para la designación del contingente á que se refiere la base diecinueve.

Solo servirán un año en filas y serán destinados á las unidades orgánicas del ejército ó

establecimientos militares, según sus aptitudes:
 1.º Los que al ingreso en caja presenten título de una carrera profesional determinada.
 2.º Los que se hayan distinguido en cualquier arte, profesión u oficio, obteniendo al menos mención honorífica en las exposiciones artísticas, agrícolas ó industriales, nacionales ó extranjeras, siempre que sean de carácter general, lo que comprobarán con el diploma personal que les haya sido abjudicado.
 Y 3.º Los redimidos del servicio de Ultramar.

El socialismo en Noruega

Como dice con mucha oportunidad un periódico francés, el año de 1890 podrá llamarse con sobrado motivo el año del socialismo.

En el mes de Octubre habrá de celebrarse la reunión de los socialistas alemanes en la Heales; en Inglaterra acaba de celebrarse el congreso de las *Trades Union*, en Bélgica se ha celebrado otra reunión de socialistas en Joli Mont cuyas resoluciones han producido las huelgas que vienen repitiéndose en aquella nación desde hace seis meses; en Italia hubo un congreso en el mes de Mayo, que se repetirá en el de Octubre, y por último, en Francia habrá de celebrarse en el mes que viene el llamado de Calais, que promete ser interesante.

Los obreros de los pequeños Estados siguen en esto, como en otras muchas cosas, el ejemplo de los de las grandes naciones industriales, y así vemos que en Cristiania han celebrado también su congreso los socialistas de Suecia, Noruega y Dinamarca.

Aunque los congregados deseen tener la representación de 420.000 obreros, preciso es tomar esta cifra á beneficio de inventario, pues viene siendo costumbre de aquellos el exagerar la cifra de los votos que representan.

La propaganda socialista se hace de un modo regular, lo mismo en el Norte que el Mediodía, en Europa que en América; pero en todas partes hay también dos fracciones dentro del socialismo, los moderados, partidarios de la agitación legal, y los turbulentos, que no retroceden ante los medios á emplear para conseguir sus fines. Hasta el presente, los moderados han estado en mayoría, pero comienza á ser visible el decrecimiento de su influencia, y en esto es precisamente uno de los síntomas inquietantes de la situación actual.

El congreso de Cristiania ha reclamado la libertad de organizar sindicatos, el aumento de jornal, la obligación de los patronos de hacer que las fábricas sean claras y ventiladas, la supresión, ó cuando menos la disminución del trabajo de noche, la reforma de la legislación del trabajo, la extensión de las leyes protectoras, y por último, la jornada de ocho horas.

Los socialistas noruegos son, á lo que parece, enemigos de la política, pues habiendo pretendido un delgado presentar una moción pidiendo el establecimiento del sufragio universal, se le contestó que esto era una cuestión política, y por lo tanto, secundaria; que lo interesante por el momento era conseguir las reformas sociales, y que después habría tiempo de ocuparse en la política.

Como se ve, el socialismo ha abandonado los sueños del pasado para tomar un carácter más peligroso que antes.

Manifiesto del conde de Paris

La *Agencia Havas* ha comunicado á los periódicos la siguiente carta, que antes de embarcarse para América dirigió el conde de Paris á M. Bocher:

Folkstone 23 de Septiembre de 1890.

Mi querido M. Bocher: La polémica suscitada por una reciente serie de indiscreciones, podría equivocar la opinión sobre la política que he seguido en las elecciones del año pasado.

En vísperas de abandonar Europa por algunas semanas, no quiero que puedan difundirse errores y calumnias sobre este punto.

Cree haber comprendido bien, en un momento difícil, los intereses de la causa monárquica. Proscrito por la República, echo mano para combatir de las armas que ella misma me proporcionó.

No me arrepiento de haberlas empleado para dividir á los republicanos. Sus disensiones antes de las elecciones, su violencia después, demuestran cuáles hubieran sido las consecuencias del triunfo.

Representante de la Monarquía, no debo descuidar ocasión alguna de preparar su triunfo. He querido que se diera la palabra al país. Nunca he perseguido otro fin, ni he esperado nada sino de Francia.

Hoy pido á mis amigos que no pierdan el tiempo en recriminaciones sobre el pasado. Que afirmen en alta voz su fé en el principio monárquico, y que se unan para continuar la lucha. No merecerán la confianza de Francia, sino tienen confianza en sí mismos, en su causa y en Dios.

Queda de Vd. afectosamente,—*Felipe, conde de Paris.*

Boletín de Comercio

REVISTA COMERCIAL

A excepción del vino, bastante solicitado durante la semana, solo regulares han sido los ajustes practicados en los demás artículos que acostumbramos mencionar en nuestras revistas, y muy pequeñas también las alteraciones por lo que respecta al precio de los mismos. Hé aquí, sin embargo, lo esencial ocurrido en el mercado:

Vinos.—Continúan firmes de 14 á 18 pesetas hectolitro, según mérito, en la propiedad.
Almendrina.—Sin variación.
Algarrobas.—Habiendo sido el embarque muy reducido, solo han podido conseguir los vendedores, en muelle, 3'23 y 4 pesetas quintal, respectivamente por estos frutos, nuevo y viejo.

Acites.—Sin cambio de precios. La escasez de arribos de estas grasas en los principales mercados monopolizadores, han encalmado por completo su negocio en el nuestro, suficientemente surtido.

Granos y legumbres.—Exceptuando el aumento de 2 pesetas por hectolitro experimentado por los *garbanzos 1.º y 2.º*, efecto de la escasa recolección en Marruecos, ninguna alteración tócanos consignar acerca de los demás productos objeto de este epígrafe.

Arroces.—Van ya agotándose las existencias de fruto viejo, que continúa vendiéndose á los precios y condiciones anteriormente anotados; esperando en la próxima semana poder ya dar á nuestros lectores más bajas tarifas del novel, cuyos arribos se han reducido hasta ahora á pequeñas partidas.

Azúcares.—Han sufrido casi todas las clases de este dulce reducidas variaciones en su valor, que rectificamos hoy, las que no obedecen á causas generales y si solo á ser solicitados unos tipos con preferencia á otros. En las condiciones de costumbre, hé aquí sus precios:

Pilón sup. en panes. á ptas.	39'50	los 41'60 k.
C.º sup. (260 ps. en kg.)	41'50	" "
Id. inferior (id. id. en id.)	40'50	" "
Plé superior	37'50	" "
Id. corriente	36'50	" "
Blanco fino	36'30	" "
Terciado blanco	35'75	" "
Id. corriente	35'25	" "
Granulado fino	35'75	" "
Blanco seco 1.º	35'25	" "
Id. id. 2.º	34'50	" "
Dorado claro	29'00	" "
Centifugado grueso	28'00	" "
Id. mediano	29'00	" "
Mascabado claro	26'00	" "
Id. dorado	25'00	" "

Alcoholes.—A pesar de un arribo de 360 bocoyes, para los Sres. Sans y Pierrar, la demanda que han tenido estos líquidos les vale hoy el aumento de 1 peseta por hectolitro en su valor.

Quedan con registro abierto

PARA LA PENÍNSULA	
Vapor <i>Menorca</i> , para Mahón.	
PARA ULTRAMAR	
Bergantín-golfa <i>Beatriz</i> , para Puerto-Rico.	
PARA EL EXTRANJERO	
Vapor <i>Agnar</i> y polacra-goleta <i>Teresa</i> , para Cete; polacra-goleta <i>Soller</i> y pailebote <i>Nuevo Corazón</i> , para Marsella, y polacra-goleta <i>Colomba</i> , para Niza.	

Bolsa

Continuos telegramas de baja han tenido en constante agitación á nuestros rentistas y hombres de Bolsa por lo que á los Perpetuos, Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba y 4 p. Amortizable se refiere, habiendo también la Banca experimentado igual sensación con el rápido descenso (unos 2 enteros) de los giros sobre Inglaterra y Francia, cuyos tipos nos sería imposible fijar de momento con exactitud, por continuar aún su depresiva y acelerada marcha. En Madrid y Barcelona atribúyese la primera de dichas bajas á importantes ventas realizadas en París con los fondos españoles y á la nueva emisión de Cubas, al tipo de 95 y 5 p. de interés, encomendada al Banco Hispano-Colonial... ¿No será el motivo de las mencionadas ventas la impresión desfavorable que en el extranjero ha debido causar dicha emisión? ¿O será que en la alta Banca se ha iniciado alguna jugada á la baja? Así parecen indicarlo los fuertes *reports* con que se han transportado para fin de mes la mayor parte de valores públicos de Europa.

Para que nuestros lectores puedan hacerse debido cargo de las variaciones tanto del Exterior como del Interior, hé aquí el estado comparativo de los mismos en el período reseñado:

	Día 26 S. bre	Día 3 O. bre
4 p. Exterior	81'15	79'55
4 p. Interior	78'85	77'70

Otros interesantes valores.—Igualmente éstos, por las razones aducidas unos, y otros por efecto de la nueva fase, han declinado en general algo de sus primitivos cambios. Hé aquí los extremos que han alcanzado:

	Día 26 S. bre	Día 3 O. bre
Cubas	105'90	102'15
Nortes	80'60	79'80
Coloniales	64'65	65'55
Panamás	48'00	49'75
Banco de España	409'50	408'00

Valores locales.—Lógico fuera que á nuestros valores, dependiendo en parte de los fondos públicos, les afectase su depreciación; sin embargo insignificantes, por no decir nulas, son las alteraciones que han experimentado.

G. P.

3 de Octubre de 1890.

NOTICIAS

De las Provincias

En Curudellas un hijo desnaturalizado puso una bomba de dinamita en la cabecera de la cama de los padres para que al explotar les causara la muerte y entrar en posesión de la herencia.

Este repugnante crimen fué descubierto por el perro de la casa, que empezó á ladrar y morder aquel cuerpo extraño: el hijo inhumano y bárbaro ha desaparecido de la población.

—Los profesores de Mijas se quejan de que, á pesar de existir un sobrante de más de quinientas pesetas en la parte de la recaudación que corresponde á enseñanza, aún no se les ha satisfecho el cuarto trimestre del año anterior, porque el recaudador no se digna hacer el ingreso ó porque el delegado de Hacienda no tiene á bien dar la oportuna orden.

—Las desgracias ocurridas en la feria de Reinos por haberse espantado el ganado, según nos comunicó por telégrafo nuestro corresponsal, no fueron debidas al acaso, sino á un acto intencionado como es el de realizar un *espanton*, que así se llama.

Consiste en acercar al ganado, ya piel, ya pelo de lobo, con objeto de que, al olfatearlo, se crea en inminente peligro de un ataque por parte de aquéllos, á los que tanto teme.

Y el espanto que le produce es tal, que no hay medio de sujetarlo.

Así se explica el tumulto que se produjo, las desgracias que ocurrieron y el pánico que se apoderó de todo el mundo.

Los *graciosos* que prepararon semejante muestra de su ingenio, vieron en pocos instantes correr en distintas direcciones al inmenso número de animales allí reunido, y, atolondradas, huir también á las personas.

Hubo un momento de angustia suprema. Gran parte del ganado, tomando la carretera, se dirigió arrollando todo, al interior de la villa, y entonces las desgracias hubieran sido mucho mayores; afortunadamente, la Guardia civil pudo contenerlo.

Catorce personas resultaron con heridas de gravedad, y muchas con fracturas de piernas y brazos.

Es incalculable el número de ropas y efectos que se extraviaron.

—Telegrafía el gobernador de Castellón que el alcalde de Villafamés participa que á consecuencia del hundimiento de la pared de un lagar situado en la masía llamada de Belladona, distante doce kilómetros de la expresada villa, han muerto tres hombres que estaban pisando uvas, los cuales eran vecinos de Villafamés.

El juzgado se hizo cargo de los cadáveres é instruye las oportunas diligencias.

De la Capital

Anoche entró en el puerto el vapor *Vulcano* que estuvo en operaciones hidrográficas por la costa de poniente. Fondeó frente á la farola, tal vez para hallarse en franquía y al avío el lunes para hacerse á la mar.

Ayer á las once y media de la mañana hubo recepción en el palacio de la Almudaina, con motivo de ser los días de S. M. el Rey D. Francisco de Asís. Asistieron las corporaciones y funcionarios de costumbre, y daba como de ordinario la guardia de honor una sección del regimiento de Filipinas con la bandera, banda de cornetas y música.

Según nos participa D. Vicente Rosselló, fabricante de dulces y conservas le ha sido satisfecho el importe de los daños causados de resultas del siniestro ocurrido en su fábrica el 15 de Agosto último, por la compañía de seguros contra incendios *«La Catalana»* la cual ha pagado al interesado objetos que por olvido involuntario no se habían hecho constar en la póliza de seguro.

El Sr. Rosselló se considera favorecido y nos ruega que lo manifestemos así.

Esta noche á la hora de costumbre la música del regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las siguientes piezas:

- 1.º Paso doble *Ferrolano*, Ervit.
- 2.º *Walz Mi Queen*, Coote.
- 3.º *Fantasia de Guglielmo Tell*, Mipager.
- 4.º *Polka Biciclo*, Anibes.
- 5.º *Tango El Gorro Frigio*, Nieto.

Ayer al anochecer quedaban fondeados en el puerto de esta capital cuatro vapores: el *Balear*, el *Lulio*, (precedente de Cabrera) el *Maria* y el *Vulcano*.

Los dos primeros han debido ser admitidos á libre plática anoche y hoy y el tercero ha salido para Ibiza y Alicante con la correspondencia y pasajeros.

No se ha presentado postor alguno en la se-

gunda subasta verificada para arrendar el Teatro principal de esta ciudad.

A este paso es de presumir que se quede cerrado dicho coliseo por falta de arrendatario.

Observa un colega que el mercado de ganado en las afueras de la puerta de S. Antonio estuvo ayer desanimado, no viéndose en él ninguna res cerdosa, á no ser unas cuantas lechonas, por más que nos hallemos en la época en que la concurrencia de vendedores y de reses era ya notable en años anteriores.

Es de presumir que la mortalidad ocurrida en la mencionada clase de ganado haya sido buena parte á causar este efecto, que supone grandes perjuicios para los que tenían cifrada su subsistencia, ó cuando menos buena suma en intereses, sobre la crianza de dichos animales.

Esta tarde á las dos y media se verificará en el salón de la casa que fué Conservatorio Balear, situado en la calle de las Mifonas número 9, el banquete con que los amantes de la literatura celebran el 50 aniversario de la fundación del periódico *La Palma*, obsequiándose con el mismo al eminente literato D. José María Quadrado.

El número de comensales inscritos para esta fiesta, que pasaba anoche de ochenta, entre los cuales figuran los hombres más eminentes de esta ciudad en todas las ramas de la literatura, dan idea bastante para juzgar de la importancia que tiene el acto y del modo como lo han acogido jóvenes y ancianos, seculares y eclesiásticos, hombres pertenecientes á todos los partidos políticos y hombres que no han tomado nunca acción ni lugar en ellos.

El banquete será servido por el *restaurant* de Oriente con arreglo á la siguiente:

MINUTA

SOP. s.—*Consomme* real.—Arroz á la milanesa. FRITO.—Variado á la española. ENTRADA.—Filete de vaca con setas. FIAMBRE.—Pescado con mayonesa. ASADO.—Pavas. DULCES.—Flan, flor de almendras. FRUTAS.—Varias y entremeses. CAFÉ Y HELADOS.—Moka, Naranja, Mantecado. VINOS.—San Luis, Sauterne, Jerez, Champagne. LICORES.—Ron y anisete de Burdeos.

Días pasados un amigo nuestro observó desde el balcón de su casa, que varias niñas corrían por el bastión de Jesus, exponiéndose á caer con peligro de su vida. No podía evitarlo á consecuencia de hallarse á gran distancia desde donde veía á las inocentes criaturas con el auxilio de un antejo. Movido dicho amigo más por el ansia natural de aquellas imprudentes travesuras, que por mera curiosidad, rato después, notó se dirigía á ellas un vigilante de la Ronda de consumos que en vez de reprender á las citadas niñas para apartarlas de aquel peligro, se quedó bromeando entre ellas, pasando después á hechos incalificables, de los cuales se dió inmediato aviso á la policía que dispuso con buen acierto, seguir observando al siguiente día desde la Plaza de Toros, la punible conducta de aquel vigilante, repitiéndose la criminal escena hasta que los señores Alou y Ortega prepararon la sorpresa, consiguiendo la detención del culpable y entregándole á los tribunales de justicia con las pruebas recogidas para la justificación de aquel brutal atentado, incoándose inmediatamente el oportuno sumario para el esclarecimiento de los hechos, y decretándose en el día de ayer la prisión provisional del presunto reo.

Por Real orden del día 1.º de Octubre se amplía hasta el 18 de los corrientes el plazo para continuar los exámenes oficiales y libres para los alumnos que no se presentaron en las convocatorias del próximo pasado Septiembre.

Boletín Judicial

La Sala de Justicia de esta Audiencia ha dictado sentencia en el recurso de apelación interpuesto por D. Jaime Roca y Bauzá contra el acuerdo de la Junta provincial del censo electoral, mandando se incluya al interesado en las listas de electores del pueblo de Andraitx.

Mañana á las diez y media de ella se reunirá el Tribunal del Jurado en el local que ocupa esta Audiencia para conocer en la causa contra Miguel Obrador de diez y ocho años y Andres Adrover de diez y nueve, instruida en el Juzgado de Manacor.

El Ministerio Fiscal acusa á dichos procesados de autores del delito de asesinato frustrado perpetrado el diez y siete de Agosto último en la ciudad de Felanitx, en la persona de Bernardo Nicolau, á quien causaron lesiones graves, de las que curó el doce de Octubre siguiente pero quedándole impedimento físico; y pide se imponga á cada uno de ellos la pena de doce años y un día de cadena temporal con las acciones correspondientes.

La defensa y representación de Obrador está á cargo del abogado D. Francisco de P. Massanet y del procurador D. José Vich; y de Adrover del abogado D. Mariano Canals y del procurador D. Mateo Obrador.

En el vapor correo *Menorca* que saldrá la tarde de mañana de esta capital para Mahón, conducirá á aquella isla los Señores magistrados de esta Audiencia D. Luis Herrera, D. Casildo

Zavala y D. Ignacio García y el abogado fiscal D. Joaquín Llanós, que deben formar el Tribunal de derecho para conocer en juicio por jurados de las causas siguientes:

El día catorce del corriente, contra Antonio Orlach Montoliu por el delito contra el libre ejercicio de los cultos.

Y el día veinte y tres contra María Guasch sobre infanticidio.

Además en juicio oral y público han de ver las causas

Contra Juan Ferrer sobre atentado, el día diez y ocho del actual.

Contra Juan Florit por el mismo delito el día diez.

Contra Francisco Vidal sobre amenazas el día once.

Contra Francisco y Gabriel Cardona sobre atentado el día quince.

Contra Antonio Moll sobre estafa, el diez y seis.

Contra Jaime Pons sobre atentado, el diez y siete.

Y contra Baudilio García y otros, el día veinte.

El Juzgado de primera instancia del Distrito de la Catedral, hace presente que en la quiebra de D. Bartolomé Beltrán y Ramis, vecino de Inca, ha mandado que todos los acreedores del quebrado dentro del término de treinta días presenten á los síndicos D. Gabriel Alzamora, don Bernardino Borrás y D. Guillermo Canet los títulos justificativos de sus créditos.

El Juez municipal de Ciudadela ha dictado sentencia condenando á D. Valentín Roca al pago de cierta cantidad á D. Juan Sabater y Janer de Barcelona.

Correo de señoras

Mujeres abogados y mujeres médicos

En todos los periódicos de Bélgica se ha podido leer en estos últimos días el relato de una vista curiosa ante el Tribunal de casación de Bruselas.

Se trataba de una joven, María Popelin, que habiendo obtenido después de ejercicios universitarios brillantísimos los títulos de licenciada y de doctor de Derecho, solicitaba prestar ante el referido tribunal el juramento que la ley marca para poder dedicarse al ejercicio de su profesión.

Los mismos periódicos han hablado extensamente del discurso dicho ante la Facultad de Medicina de París por otra joven, Carolina Schuitze, defendiendo brillantemente una tesis para obtener el título de doctor en Medicina y Cirugía.

María Popelin, la mujer abogado, no ha podido conseguir que se le admitiese juramento ni que se le autorizara para abrir su bufete.

El tribunal de casación de Bruselas se ha opuesto categóricamente al hecho nuevo de que una mujer entrase en el foro. Aparte razones de tradición y de conveniencia, ha invocado aquel tribunal en favor de su acuerdo inapelable, la consideración de que no teniendo la mujer personalidad en asuntos civiles, mal puede tenerla para tomar la defensa de importantes intereses ante el tribunal de justicia.

Carolina Schuitze, la mujer médico, ha hecho su discurso del doctorado sobre un tema interesantísimo: La mujer-médico en el siglo XIX.

El tribunal que la escuchaba estaba compuesto de celebridades médicas, glorias de la ciencia en Francia, cuyos apellidos, traspasando las fronteras en alas de un justísimo renombre, son muy conocidos, ya que no populares, en el mundo entero.

Presididos por Charcot, se sentaban en el estrado del tribunal los famosos médicos Strauss Reclus y Landouzy.

Carolina Schuitze, afortunadísima en su notable discurso, fué oída con religioso silencio mientras con gran habilidad ponía de relieve las cualidades que distinguen á la mujer y demostraba que ésta ha prestado como médico y prestará todavía grandes servicios á la humanidad.

A este discurso contestó el insigne Charcot en estos ó parecidos términos:

—«Si vuestro objeto, señorita, ha sido demostrar la capacidad intelectual de la mujer, el valor que tiene, el grado de instrucción á que puede llegar, declaro que sólo elogios y aplausos entusiásticos tengo para el discurso que acabais de pronunciar, y declaro además que de todo eso estábamos nosotros convencidos.

«Pero os habeis propuesto también demostraros que la medicina es una profesión tan propia de la mujer como del hombre, y es imposible que yo no proteste contra ese aserto. La mujer-médico ni ha sido, ni es, ni será nunca más que una excepción; y mujeres excepcionales las hay en todos los ramos del saber, en arte, en ciencia, en literatura.

«Conviene observar que cuando las mujeres entran en el ejercicio de una profesión propia colamente del sexo fuerte, jamás se contentan con un papel secundario; siempre quieren figurar en primera fila.

«Ahora, en nuestra patria, las mujeres-mé-

dicos pretenden nada menos que obtener las plazas de internos en nuestros hospitales.

«Estas pretensiones son exorbitantes, porque van contra la naturaleza misma de las cosas. Son hasta contrarias á la estética.»

Y sonriendo é inclinándose ligeramente, el maestro añadió:

—«Sois muy bella, señorita, y no podreis menos de concederme que ciertas partes de la medicina, desde el punto de vista del ejercicio práctico, no convienen ni á vuestra belleza ni á vuestro traje.»

El insigne maestro desenvolvió extensamente este argumento, y despues de analizar detenidamente la tesis tratada por Carolina Schuitze en su discurso, terminó con estas frases galantes:

—«Señorita, sois bella, sois joven, sois instruida, sois animosa, lo tenéis todo, aunque sea adversario de las ideas que habeis defendido, hago justicia plena al talento y habilidad de vuestra defensa y os felicito.»

Otro individuo del tribunal examinador, doctor Landouzy, habló despues de su presidente en términos menos intransigentes, y colocando el asunto en su verdadero terreno.

—«Creo—dijo—que las mujeres-médicos podrán, si se dedican á la especialidad de las enfermedades de la mujer y de los niños, prestar grandes servicios.

«Donde quiera que se encuentre una mujer que sufra y un niño que lllore, allí tendreis vuestro sitio, señorita, porque esos sufrimientos y esas lágrimas son mejor comprendidos por una mujer que por un médico.

«Así lo han entendido las que os precedieron en el ejercicio de esta profesión, y así seguramente lo entenderéis vos tambien.

El doctor Landouzy termino con estas palabras:

—«Os conozco bien, señorita; he tenido el honor de que seais mi discípula, y me considero en el deber de daros este testimonio de admiración.

«Vuestro expediente universitario, las notas que siempre habeis obtenido, son prueba de que mis palabras no son un vano cumplimiento.»

El tribunal dió á Carolina Schuitze la nota de sobresaliente.

Los estudiantes que asistieron al acto aplaudieron á la joven doctora, y le regalaron un magnífico ramo de flores. Sus compañeras, las señoras que hay en París con título de médico, la han obsequiado con un banquete.

La receta de la «mana»

Ponche de leche.—En un cuartillo de leche se baten dos yemas de huevo, y despues de bien batidas se echan en ponchera, mezclándolo un cuarteron de azúcar, añadiendo un poco de leche hirviendo, meneándolo bien con un cucharon, y se pone un poco de ron; tambien se suele echar nuez moscada en polvo.

PICCIOLA

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 30 de Septiembre:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto, fecha 17, declarando mal formada y que no há lugar á decidir una competencia entre el Gobernador de la provincia de Barcelona y el juez de primera instancia del distrito del Parque de aquella capital.

—Otros, fecha 27, admitiendo la dimisión presentada por D. Joaquín Saavedra Válgoma del cargo de Consejero de Estado, y nombrando en su lugar á Don Dionisio López Roberts, Conde de la Romana.

Hacienda.—Real orden, fecha 25, disponiendo la nueva forma en que por la intervención general de la Administración del Estado han de publicarse los estados mensuales de ingresos y gastos.

—Otr, fecha 8, disponiendo se publiquen en el Boletín oficial de cada provincia los anuncios que deb preceder á los arriados de los cuarteles de carabineros.

Guerra.—Rea es decretos de que danos cuenta en otro lugar.

Ultramar.—Real decreto, fecha 23 aprobado unas transferencias de crédito acordadas por el Gobernador general de Cuba en el presupuesto de 1888-89.

Sociedades y Corporaciones

Escuela de música de Palma

Siendo excesivo el número de alumnos que asiste á la clase de primer curso de solfeo para alumnos, queda cerrada la matrícula á las mismas hasta que constituida definitivamente la Junta Directiva, proceda al nombramiento de mayor número de profesores.

Signe abierta la matrícula á las otras clases de solfeo, y á las de piano y violin.—El Director interino, Federico R. de Maspons.

Nuevo contrato

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca Desde primero de Octubre, queda anulada la Tarifa especial núm. 33 de la Compañía Ferro-carriles de Mallorca para el transporte de vinos, quedado solo vigente para los cargadores que tienen actualmente contrato firmado con la Compañía.

Desde dicha fecha regirá la tarifa combinada que se expresa en el siguiente estado.

TARIFA combinada entre los Agentes de Aduanas infrascritos y la Compañía Ferro-carriles de Mallorca, para el transporte de vinos desde las

estaciones de la línea que se expresan, al puerto de Cette en los Vapores consignados á los mismos.

Table with columns: Estaciones, Procedencia de la mercancía, PRECIO DEL BOCOY LLENO Correspondiente al, Ferro-Carril, Vapor, TOTAL. Rows include Manacor, Felanitx, San Juan, Sineu, La Puebla, Muro.

Los fletes del vacío no excederán de 2 pesetas para el transporte del vapor.

Los gastos por derechos de puerto serán de cuenta del cargador.

Los precios señalados por bocoyn en las casillas 1 y 2 se pagarán separada y respectivamente á las partes contratantes. Esto no obstante, siempre que convenga á un cargador satisfacer el precio total del lleno en Cette, podrá verificarlo previo convenio con ambas partes.

Palma 30 Septiembre de 1890.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.—Schembrí hermanos.—Garau y Rigo.—Salón y Rullán.

Cultos

Jubileo de Cuarenta horas

Continúan en Santa Catalina de Sena: exposición á las seis, á las diez se cantará la misa mayor con música y sermón por D. Mateo Garau; á las cuatro de la tarde solemne procesión que recorrerá varias calles de esta ciudad cantando el Rosario con música.

Otras funciones

En San Jaime fiesta á la Virgen del Rosario; á las diez se cantará tercia y la misa mayor solemne con sermón.

En San Nicolás igual fiesta; á las nueve y media tercia y la misa mayor solemne con exposición y sermón por don José Palon; al anocheecer, rosario y el ejercicio del Corazon de María, con exposición.

En San Jerónimo, fiesta tambien del Rosario; á las nueve y media tercia y la misa mayor solemne con sermón por el P. Francisco Salvá; por la tarde á las cuatro y media el ejercicio del Corazon de Jesús con música.

En Montesión y en el Socorro, por la tarde el ejercicio del Corazon de Jesus.

En la Merced, á las diez misa mayor solemne con exposición.

El ejercicio dedicado al Sagrado Corazon de Jesus se practicará por la tarde, San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, Concepcion, Santa Magdalena y Piedad, en Santa Eulalia al anocheecer.

En las Miñonas, al anocheecer, se rezará el Rosario entero con exposición.

En Santa Cruz, al anocheecer, el ejercicio de la Virgen de Lourdes.

En San Magin (arrabal de Santa Catalina) se celebrará solemne fiesta en honor de S. Francisco, cantándose á las diez tercia y la misa mayor con sermón por el P. Auba filipense; por la tarde á las cinco y media ejercicio para las hijas de María, con plática por el nombrado P. Auba.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Buen Camino, en Sta. Cruz.

Lunes 6.—El jubileo de cuarenta horas, concluye en Sta. Catalina de Sena; exposición á las seis, y enseguida la primera parte del Rosario; á las diez y media misa mayor, y concluida se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis y media el ejercicio del mes de Octubre, y despues se cantará la tercera parte del Rosario, concluyendo con la reserva precedida del Te-Deum.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Puig, en San Jaime.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 2.—Varones, uno: hembras, una:

Matrimonios

Día 2.—D. Guillermo Capó Arrom, con doña Magdalena Más y Busquets.—D. José Fuster y Valls con doña Catalina Fuster y Forteza.

Funciones

Día 4

José Tugores Biel, casado, de 61 años, calle de Berga de catarro crónico.

Jaime Peñales Coll, de 2 años, plaza de S. Antonio de enteritis

María Pascual Moyá, casada, de 32 años, calle de la Olivera, de tuberculosis.

María Salas Jaume, de 2 años, Son Sardina, de enterocolitis.

Hospital Civil

Día 4

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, dos; 1, varón y 1 hembra.—Altas, 4 varones.

Registros del puerto

DE AYER á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmosfera.—Semicubierta, con celajes en diversos rumbos: los horizontes cerrados al N. y N. E. Hay calma en la parte de tierra y en los bajos.

Idem del viento.—Frisa suave del S. O

Idem de la mar.—Rizadita de la brisa.

Bugues á la vista.—Dobra la punta de S. Carlos el vapor Vulcan con dirección al puerto.

Vigia de Portopi.—Señala por la Banda de Poniente la presencia de un vapor de guerra español.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 4

Vapor Mallorca en Cabrera. Vapor María en bahía.

DESPACHADOS

Vapor español María, de 862 ton., matrícula de Palma. cap. D. Ricardo Terrasa, con 37 trip. y valija. Para Ibiza y Alicante.

Mataador

Día 4

Bueyes, 5.—Vacas, 3.—Toros, 1.—Carneros, 18.—Ovejas, 12.—Borrégos, 20.—Corderos, 15.—Desechados: 7 ovejas por demacrada.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 4-9 mañana.

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Asoono del barómetro en 24 horas, Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7:30 mañana y 5:45 tarde

De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:50 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Barcelona antes Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tar de vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Barcelona antes Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 4 de Octubre

Table with financial data: Crédito Balcar, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbra'or Gas, Salinas de Ibiza, Obligaciones de los F. C. de M., Harinera Mallorquina, Bonos municipales, La Islaña, Empresa Mallorquina de vap., Luio Empresa marítima.

Madrid 4 Octubre (Cotizacion particular)

4 p 3 perpetuo interior, 4 p 3 amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Banco de España, Tabacos.

Barcelona 4 Octubre (Cotizacion de la tarde.)

4 p 3 perpetuo interior, 4 p 3 perpetuo ext rior, 4 p 3 amortizable, Bil etes hipotecarios de Cuba, Banco Hi peno-Colonial, Ferro-carriles del Norte.

Paris 4 Octubre

4 p 3 español, Panamá.

HOJAS DEL CALENDARIO

OCTUBRE

Luna llena el 28 cuarto meng. el 5 Sol: sale á las 5 h. 46 Pónese á las 5 h.

HOY

5

1796.—España declara la guerra á Inglaterra

DOMINGO

278 Stos. Froilan ob., 97 Plácido y comps. mrs., Atilano ob. y cf. y santa Gala vd.

OCTUBRE

Cuarto meng. el 5 Luna nueva el 13. Sol: sale á las 6 h. 1 Pónese á las 6 h. 34

MAÑANA

6

1224.—Muere en brazos de D. Rodrigo Alfonso VII.

LUNES

219 Stos Bruno cf. y fr. 86 Primo y Felici no mrs., Sayar ob. y mr. y sta. Fo. virgen y m. rtr.